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Іванова А. С. технологічний фактор конкуренції в галузі європейського верстатобудування
У статті досліджено сучасні підходи до аналізу структури галузевої конкуренції та встановлено, що визначенню міри впливу технологічного 
фактора на інтенсивність суперництва приділяється недостатньо уваги. Між тим, в умовах інноваційної економіки ступінь інтенсивності кон-
куренції, поруч з іншими факторами, значною мірою визначається темпами технологічних змін та інноваційними здатностями товаровироб-
ників. У статті пропонується врахування технологічного фактора конкуренції в моделі М. Портера «П’ять сил конкуренції» через включення до 
структурного аналізу процедури визначення загрози появи нових галузевих технологій. Апробацію методу здійснено в ході структурного аналізу 
конкуренції європейського верстатобудування.
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европейского станкостроения
В статье исследованы современные подходы к анализу структуры 
отраслевой конкуренции и установлено, что определению меры влия-
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товаропроизводителей. В статье предлагается учитывать влияние 
технологического фактора конкуренции посредством включения в 
модель структурного анализа М. Портера «Пять сил конкуренции» 
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fication of the measure of influence of the technological factor upon intensity 
of their competition. Meanwhile, the degree of intensity of the competition, 
under conditions of the innovation economy, along with other factors is deter-
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capabilities of manufacturers. The article offers to consider influence of the 
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В умовах інноваційної економіки факторами заго-
стрення суперництва між підприємствами стають 
їх здатності до впровадження новітніх виробничих, 

організаційних, управлінських та інформаційних техно-
логій. Аналіз впливу інноваційно-технологічних факторів 
на інтенсивність конкурентної боротьби між підприєм-
ствами, особливо у технологічних і високотехнологічних 

галузях, потребує власного переосмислення та теоретико-
методичного позиціонування у сучасних наукових концеп-
ціях конкуренції.

У таких умовах особливої актуальності набувають 
проблеми формування теоретичного підґрунтя та розро-
блення методичних підходів до структурного аналізу кон-
куренції з урахуванням усієї багатофакторної складності 
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зовнішнього макро- та мезосередовища сучасного підпри-
ємства технологічного типу.

Серед зарубіжних авторів, праці яких присвячені 
проблемам конкуренції, найчастіше називають імена І. Ан-
соффа, М. Портера, П. Сраффа, А. Томпсона, А. Стріклен-
да, Й. Шумпетера. У науковій літературі набув поширення 
відомий підхід до аналізу конкуренції в галузі, що запропо-
нований М. Портером, та включає такі відомі аналітичні ін-
струменти як модель «п’яти сил», карта стратегічних груп, 
визначення ключових факторів успіху тощо. Відомі дослід-
ники в галузі стратегічного менеджменту А. А. Томпсон та 
А. Дж. Стрікленд, досліджуючи конкурентну ситуацію в га-
лузі, роблять акцент на аналізі чинників макросередовища 
[1], Р. Грант доповнює їх ще однією групою – комплемен-
тарними товарами [2].

Серед досліджень конкурентної ситуації на ринку 
вважаємо за потрібне відмітити праці вітчизняних науков-
ців Н. Ковтуна й О. Хвостенко, які оцінюють конкуренцію 
на основі аналізу ринкової структури [3]; роботи С. С. Ні-
коленко та Л. М. Кириченко, які пропонують розраховува-
ти коефіцієнт конкурентного середовища підприємства на 
основі визначення кількості підприємств на ринку, їхнього 
товарообороту, роздрібної мережі, основних показників ді-
яльності та ємності ринку [4]. Дослідники Н. А. Овчаренко, 
Р. В. Рибальченко пропонують методику оцінки якості кон-
курентного середовища, що базується не тільки на кількіс-
них показниках, але й на якісних, що дозволяють повніше 
оцінити стан і особливості конкуренції на ринку [5].

Зважаючи на вказану вище потребу врахування техно-
логічного фактора конкуренції, відмітимо, що у пра-
цях дослідників конкуренції технологія згадується 

переважно як складова фактора якості продукту. Вважа-
ємо, що таке тлумачення в умовах пришвидшення іннова-
цій дещо звужує сприйняття ролі технологічної динаміки у 
структурі галузевої конкуренції. Формалізація аналітичного 
підходу до визначення ролі технологічного фактора у струк-
турі конкуренції технологічної галузі є метою даної статті.

Для досягнення поставленої мети звернемось до 
конкурентного аналізу однієї з технологічних галузей еко-
номік розвинених держав – європейського верстатобуду-
вання. Верстатобудівна галузь європейських країн сьогодні 
належить до високотехнологічних, інноваційномістких 
сфер промисловості та входить до переліку галузей, що 
складають основу конкурентоспроможності цих країн.

Традиційно основними центрами розвитку європей-
ського верстатобудування вважають промисловий південь 
Німеччини, північ Італії, іспанську Країну Басків, Австрію, 
Швейцарію [6]. Також відмічають певну спеціалізацію цих 
країн щодо верстатобудування: у Швейцарії та Німеччині 
виготовляють прецизійне металообробне устаткування, у 
країнах південної Європи – крупногабаритну та більш тра-
диційну верстатну продукцію. У загальному обсязі верста-
тобудівних підприємств Німеччини, Франції та Італії досить 
велика частка належить устаткуванню, що виготовляється 
за спеціалізованими замовленнями, з урахуванням індиві-
дуальних потреб споживача. Також підприємства Північної 
Європи здебільшого спеціалізуються на розробці гнучких 
виробничих систем. При чому країнами – членами Євро-
пейського комітету зі співробітництва у верстатобудуванні 
СЕСІМО (Comite Europeen de Cooperation des Indastries de 
la Machine-Outil), до якого входять Австрія, Бельгія, Вели-
кобританія, Швеція, Швейцарія, Чехія, Нідерланди, Данія, 

Іспанія, Португалія, Туреччина, Фінляндія, Франція, Ні-
меччина, Італія, виробляється близько 90% європейського 
обсягу виробництва металообробного устаткування. Про-
дукція сучасного європейського верстатобудування – це не 
тільки усі види металообробних, металоріжучих верстатів, 
обладнання для хімічної промисловості, але й комп‘ютерне 
програмне забезпечення та модулі управління для робото-
зованих робочих ліній. У світовому верстатобудуванні част-
ка європейських країн СЕСІМО складає близько 33% [7; 8].

Основна продукція найкрупніших компаній світового 
виробництва металообробного устаткування є тех-
нологічно складними виробами, що здатні здійсню-

вати безліч виробничих операцій різного призначення [9]:
 верстати лазерного маркування на лазерах по 

типу «плаваючої оптики»;
 універсальні верстати модульного типу для три-

вимірної обробки;
 багатофункціональні лазерні установки та оброб-

ні центри для зварювання та термообробки за 2-3 
координатами;

 джерела лазерного випромінювання;
 устаткування водоструйної різки;
 отвіропробивні, висічні та ковально-пресові ма-

шини з ЧПУ та обертовим інструментом;
 листозагинальні оброблювальні центри;
 комбіновані преси для пробивання та лазерного 

різання, обробні центри лазерної та плазмової 
різки, листоштампувальні преси;

 токарні верстати з ЧПУ та ін.
Звернемося до умов і характеру конкуренції в цій 

галузі. Класичним інструментом конкурентного аналізу 
зовнішнього середовища, як згадувалося вище, є відома 
модель «П’яти сил конкуренції», запропонована М. Порте-
ром для визначення структури суперництва в галузі [10]. 
Керуючись логікою застосування вказаного інструменту, 
як показано в табл. 1, розглянемо конкурентну структу-
ру європейського верстатобудування з позицій визначення 
міри впливу факторів конкуренції на інтенсивність супер-
ництва між підприємствами.

Конкуренція між підприємствами-учасниками галу-
зі та загроза появи нових. За даними експертів СЕСІМО,  
у європейському верстатобудуванні конкуренція між ді-
ючими учасниками є досить інтенсивною. Верстатобу-
дування складає основу обробної промисловості, маши-
нобудування та металообробки європейських економік. 
Високорозвинене верстатобудування забезпечує країнам 
ЄС світове лідерство у сфері технологій металообробки та 
конкурентоспроможність обробної промисловості [7; 8]. 
Як видно з даних табл. 1, європейське верстатобудування 
переважно складають невеликі підприємства приватного 
капіталу, які, завдяки суттєвим інвестиціям у НДДКР, ви-
робляють високопрецизійне устаткування за спеціальними 
замовленнями споживача. Виробництво устаткування на-
лежить до дрібносерійного типу з використанням гнучких 
виробничих процесів. Сучасна тенденція розвитку світової 
галузі впливає на зміни у географічній структурі попиту 
на продукцію європейського верстатобудування. У табл. 1 
відмічається, що для європейського верстатобудування 
загрозливим є стрімкий розвиток азіатського ринку вер-
статів та устаткування. Власний індустріальний розвиток 
економік цих країн сприяє зміщенню попиту на продукцію 
верстатобудування з європейського регіону до країн Азії, 
зокрема КНР, Республіці Кореї, Тайваню.

http://www.business-inform.net


Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
ік

а 
п

ро
м

и
сл

о
во

ст
і

171БІЗНЕСІНФОРМ № 4 ’2014
www.business-inform.net

Відповідно спостерігається тенденція зниження по-
питу на металообробне устаткування, верстати та про-
грамне забезпечення управлінських модулів на європей-
ському ринку.

Для позиціонування та конкурування на азіатських 
ринках європейським компаніям необхідні потужні інвес-
тиції, що саме по собі є досить обтяжливим для невеликих 
підприємств, якими є переважна кількість виробників вер-
статів у Європі. Окрім того, виходу європейців на азіат-
ський ринок протидіють наявні вхідні бар'єри: новачки зу-
стрічають гостру конкуренцію на експортних ринках з боку 
національних верстатобудівних компаній. Звідси актуаль-
ним стає вирішення питання щодо державної підтрим-
ки європейських виробників, збереження європейського 
ринку верстатобудування та упередження падіння галузі в 
цілому. Експерти відмічають, що така загроза є реальною, 
незважаючи на потужну науково-технологічну базу та єм-
ний внутрішній ринок європейського верстатобудування 
[6]. У відповідь на зовнішні загрози європейські компанії 
вдаються до різного роду стратегічних партнерств з метою 
використання позитивного ефекту масштабу виробництва: 
об’єднуються у більш крупні структури, які пропонують 
високоавтоматизовані виробничі системи для вирішення 
конкретних технологічних завдань замовника, засвою-
ють виробництво програмного забезпечення та широкий 
комплекс послуг технічного сервісу.

Інтенсивність конкуренції між діючими гравцями 
європейського верстатобудування спостерігається пере-
важно на експортних ринках. Незважаючи на розвиток 
національних верстатобудівних компаній, азіатські спожи-
вачі задовольняють попит переважно за рахунок продукції 

європейських виробників устаткування, які значно перева-
жають азіатські аналоги за показниками якості. Особливо 
перспективним з цієї точки зору вважається ринок КНР, де, 
окрім зростання попиту на металообробне устаткування, 
позитивним фактором є стійкість китайських підприємств 
під час світової економічної кризи та стабільність вико-
нання угод. Для скорочення витрат на позиціонування на 
китайському ринку європейські верстатобудівні компанії, 
окрім простого розширення експорту, вдаються до розмі-
щення в КНР власних виробничих потужностей.

Отже суперництво між європейськими верстатобудів-
ними компаніями відбувається за порівняно нечисленного 
європейського споживача та, водночас, за нові ринки Азії.

Тиск з боку споживачів. На ступінь інтенсивності 
конкуренції в галузі європейського верстатобудування 
значно впливає суттєвий тиск з боку споживачів. Як вид-
но з табл. 1, сучасний покупець верстатів частіше шукає 
не стільки певного устаткування, скільки спосіб вирішен-
ня власних техніко-технологічних завдань, маючи на увазі 
економічно оптимальне рішення. Тому більшим попитом 
користуються спеціалізовані робочі станції, лінії чи вироб-
ничі системи, що пристосовані до галузевих, технологічних 
та фінансових особливостей певного замовника. Відповід-
но, виробник, що здатен запропонувати увесь комплекс рі-
шень, включаючи технічний гарантійний та постгарантій-
ний сервіс, набуває певних конкурентних переваг. Тиск з 
боку споживачів є додатковим стимулом для консолідації 
капіталу, потужностей і знань у верстатобудуванні.

Індивідуалізація попиту сприяє заглибленню відомо го 
протиріччя між перевагами укрупнення й доцільністю об-
межень масштабів підприємства. З одного боку, вочевидь 

таблиця 1

Структура конкуренції європейського верстатобудування *

Фактори конкуренції Суб’єкти Вияв фактора галузевої 
конкуренції

Експертна оцінка сили 
впливу фактора

Конкуренція між 
підприємствами – учас-
никами галузі

Дрібні та середні приватні 
компанії верстатобудування 
(80% виробничих потужностей 
верстатобудування)

Конкуренція напружена, 
спостерігаються тенденції до 
консолідації галузі у формі 
злиттів та поглинань

Конкуренція інтенсивна

Тиск з боку споживачів

Виробничі підприємства 
різних галузей економіки: 
автомобілебудування, вироб-
ники комплектуючих, машино-
будування, хімічної, переробної 
промисловості тощо

Вимоги до виробника щодо 
створення нетипового устат-
кування для вирішення 
індивідуальних потреб замов-
ника

Тиск високий

Тиск з боку 
постачальників

Великі компанії-виробники  
комплектуючих і матеріалів

Диктат цінових умов замовни-
кам, конкуренція між постачаль-
никами за азіатський ринок

Тиск високий

Загроза появи нових 
технологій (технологій-
замінників)

Товарами-замінниками можуть 
вважатися верстати та устат-
кування технологічно нових 
поколінь

За рівнем витрат на НДДКР 
верстатобудування є одною з 
галузей-лідерів в країнах ЄС. 
Впровадження результатів 
НДДКР у виробництво підсилює 
загрозу появи нових технологій-
замінників

Загроза значна

Загроза появи нових 
конкурентів Виробники із країн Азії

Поява на ринку світового 
верстатобудування компаній 
із країн Азії сприяє змінам 
географії попиту

Загроза значна

* Аналіз здійснено автором на підставі даних [6; 7; 8; 9].
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переваги крупного верстатобудівного бізнесу. У сучасному 
форматі довгострокових взаємовідносин із замовниками 
верстатобудівне підприємство орієнтується на крупносерій-
ний випуск верстатів і програмного забезпечення. Для нала-
годження ефективного співробітництва з клієнтом верста-
тобудівні компанії супроводжують постачання послугами 
технічного сервісу й навіть запроваджують сервіс-центри у 
регіоні споживача. Такий підхід поступово перетворює дріб-
ну приватну фірму у міжрегіональну або інтернаціональну 
компанію з розгалуженою мережею представництв у різних 
країнах світу. У такому разі використовуються переваги 
зростаючого ефекту від масштабу виробництва.

З іншого боку, дрібні верстатобудівні компанії ма-
ють суттєві переваги технологічної гнучкості, здатності до 
швидких змін виробничої програми, впровадження іннова-
цій, засвоєння випуску нової продукції тощо. Разом з тим, 
для них складним буде проникнення на зовнішні ринки з 
причин обмежених фінансових можливостей. Невистача-
тиме ресурсів на відкриття регіональної мережі представ-
ництв, відчуватиметься брак коштів на здійснення власних 
НДДКР та упередження ризиків. Обмежуються також мар-
кетингові маневри, зокрема можливість надання знижок 
або використання бонусних програм для зміцнення лояль-
ності споживачів.

Тиск з боку постачальників. Не менш значного впливу 
на суперництво між верстатобудівними підприємствами єв-
ропейських країн надають постачальники. Підприємства – 
постачальники матеріалів і комплектуючих за розмірами 
значно переважають компанії верстатобудування, відповід-
но здатні диктувати умови постачання та ціни. Також кіль-
кісно постачальників небагато, вибір обмежений, попит на 
комплектуючи для верстатобудування частково лишається 
незадоволеним. Це загострює конкуренцію між верстато-
будівними компаніями, особливо на ринку постачань елек-
тронних компонентів, систем ЧПУ, систем охолодження, гі-
дравлічних вузлів, конструкційних елементів [7]. Усе частіше 
європейські виробники верстатів віддають перевагу поста-
чальникам з Республіки Корея, Тайваню, Японії, КНР.

Тиск з боку ринку постачальників, який для верста-
тобудування є практично ринком товарів-комп-
лементів, також обумовлює прагнення виробників 

верстатів до укрупнення власних розмірів. Адже поста-
чальники в умовах дефіциту основних комплектуючих, 
який спостерігався під час посткризового пожвавлення 
на світовому ринку, зокрема в країнах Азії, віддавали прі-
оритет крупним замовленням великих верстатобудівних 
компаній, що значно ускладнило умови конкуренції для 
дрібних європейських фірм. На думку експертів СЕСІМО, 
для європейського верстатобудування хибною є тенденція 
до олігополізації ринку постачальників матеріалів і комп-
лектуючих [7]. Особливо чутливим до цієї тенденції є ри-
нок ЧПУ для металообробного устаткування, на якому до-
мінують декілька провідних компаній. Їх тиск на дрібних і 
середніх європейських виробників верстатів виражається 
у диктаті цін та віддані переваги більш крупним азіатським 
верстатобудівним підприємствам, яким надаються більш 
вигідні умови постачання. Йдеться навіть про цінову дис-
кримінацію за національною ознакою [7]. Між тим, для під-
тримки європейського рівня якості високотехнологічного 
устаткування, невеликим європейським компаніям необ-
хідні складні високопрецизійні вузли та деталі відповідної 
якості, які, як правило, закупають дрібними партіями. Звіс-

но, виконання таких замовлень є невигідним для поста-
чальників. Це підсилює тиск на ринок верстатобудування, 
змушуючи виробників докладати неймовірних фінансових 
зусиль щоб утримати власного споживача.

Загроза появи нових технологій (технологій-замін-
ників). У широкому розумінні замінників продукції верста-
тобудування не існує. Можливе внутрішньогалузеве замі-
щення тих чи інших робочих модулів, установок тощо різ-
них виробників з метою оптимізації витрат на устаткуван-
ня з боку споживача. Отже вплив на конкуренцію в галузі 
надає не стільки загроза появи товарів-замінників, скільки 
загроза появи інноваційних технологій виробництва устат-
кування, що, своєю чергою, сприятиме утворенню додатко-
вих конкурентних переваг компаній, які впровадять нову 
технологію, і, як наслідок, отримають можливість цінового і 
якісного маневрування. Тому у структурному аналізі конку-
ренції в галузі автором пропонується врахувати загрозу по-
яви технологій-замінників як окремий фактор суперництва 
на ринку європейського верстатобудування (див. табл. 1).

Розглянуті вище фактори конкуренції та напруженість 
суперництва в галузі ставлять європейське верста-
тобудування під загрозу часткової або повної втрати 

ринку. У цьому сенсі важко переоцінити роль державної 
підтримки розвитку галузі, створення відповідних інфра-
структурних умов: запровадження з боку банківської сис-
теми льготного кредитування, сприяння розвитку системи 
професійної освіти, що забезпечує галузь кваліфікованими 
кадрами тощо. Опосередкована державна підтримка галузі 
певним чином обумовлює конкурентоспроможність євро-
пейського верстатобудування в цілому.

За експертними даними найбільш вагомим фактором 
конкурентоспроможності європейських верстатовироб-
ників на світовому ринку лишаються технічні показники 
якості верстатів та устаткування. Досі якість та потужна 
система післяпродажного обслуговування залишається 
характерною рисою, що відрізняє європейські компанії від 
японських, тайванських та південнокорейських конкурен-
тів [7]. Вага фактора якості настільки суттєва, що дозво-
ляє верстатобудівним підприємствам європейських країн 
уникати гострої цінової конкуренції. Дійсно, зазвичай для 
споживача економія на засобах виробництва не є першо-
черговим завданням бізнесу, який за показниками прибут-
ковості здатен окупити витрати на придбання устаткуван-
ня найближчим часом. А якість устаткування, своєю чер-
гою, є фактором, що обумовлює якість кінцевого продукту 
фірми-замовника.

ВИСНОВКИ
Включення до відомої моделі М. Портера «П’ять сил 

конкуренції» аналізу загрози появи нових технологій дозво-
лило встановити міру впливу інноваційно-технологічного 
фактора на інтенсивність конкуренції в галузі європейського 
верстатобудування. Зрештою під впливом усіх п’ятьох фак-
торів конкуренції суперництво між виробниками на ринку 
європейського верстатобудування є інтенсивним, компанії 
ведуть боротьбу за споживача на регіональному та зовнішніх 
ринках. Верстатобудування є високотехнологічною галуззю, 
де ключовим фактором успіху є технічна досконалість кін-
цевого продукту та використовуваної технології.

Запропоноване включення до відомої моделі М. Пор-
тера аналізу загрози появи нових технологій відображає 
специфіку розвитку галузей в умовах інноваційної еконо-
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міки та може бути застосоване для аналізу структури кон-
куренції будь-якої технологічної галузі.  
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